

迭代“小作坊” 守护“大安全”

谭祉潇 傅柏琳 叶梦婷

日前,在义乌市廿三里街道“前溪印象”豆制品集聚工坊,每天都有大量的豆腐、豆浆、豆干、千张等豆制品从一条条安全、卫生的生产线上,走向义乌的千家万户。

廿三里街道有关负责人介绍,随着“前溪印象”豆制品集聚工坊的建成投用,辖区内的22家豆制品小作坊实现了食品加工生产统一集中管理,市民“舌尖上的安全”从源头上得到了保障。

走进豆制品集聚工坊内的胡涛豆腐加工区,工作间清晰地划分了豆腐油炸制区、豆浆制作区、豆腐干制作区,3名工作人员穿着统一的工作服,标准佩戴口罩、卫生帽、卫生手套,忙碌而有序地制作着豆制品。

“前溪印象”豆制品集聚工坊运营负责人毛小亮介绍,“小作坊”链接着“大民生”,义乌市借鉴小微企业园的建设运营理念,创新打造豆制品作坊集聚工坊,拥有4500平方米豆制品生产“车间”,吸引了义乌市、东阳市的24家豆制品作坊入驻,产品销往义乌市、东阳市各大农贸市场、超市。

胡涛豆腐加工区是首批入驻集聚工坊的商家之一,独立的标准化生产加工场所让其生产过程更加规范安全。“集聚工坊提供的加工场所更规范,并



胡涛豆腐加工区工作人员正在炸制豆腐片 谭祉潇 摄

对黄豆品质、生产流程、豆制品质量等生产过程中的各个环节进行把关,极大提高了我们的食品安全意识,也让我们们的生产流程更加规范、产品质量更加优质。”胡涛豆腐加工区负责人胡涛表示,他从事豆制品加工已经有16年,进入集聚工坊后,首次对豆制品加工设备进

行了更新换代,每300斤黄豆的制作效率由原先的10小时缩短至8小时。

“以前,像这种豆制品都是村里家庭小作坊生产的,生活区和生产区没有严格区分,生产环境不好把控,食品安全风险相对就高。”廿三里街道相关负责人介绍道,“现在进行统一管理后,集

聚工坊配备了专业检验检测设备和技术人员,要求对原材料和豆制品施行“日检+抽检+送检”,严把入口关和出口关,同时,借助电子摄像头、温度计等硬件设施,工坊实现数据上网,对各作坊的生产加工及场所环境进行实时监控。”

在规范监管的同时,集聚工坊用心用情为小作坊业主提供服务。针对小作坊普遍存在管理人员食品安全意识薄弱、制度落实到位等问题,集聚工坊联合廿三里街道、廿三里市场监督管理所上门进行“手把手”指导,帮助小作坊业主建立设备清洗消毒、食品质量溯源等台账,并现场进行食品安全知识卫生培训,鼓励小作坊业主运用现代食品工业发展理念,改进生产经营条件和工艺技术。

作坊虽小,但辐射不小。随着文旅行业的兴起与发展,豆制品集聚工坊已接待研学师生近千人。“接下来,我们还将充分挖掘豆制品传统制作技艺的非物质文化遗产价值,进一步打造豆腐非遗文化主题研学基地,多元展示、深度体验豆制品传统制作技艺、豆制品非遗文化,实现文化价值到经济价值的转化。”廿三里街道相关负责人表示。

浦江礼张国际文化艺术村项目启动

美育赋能发展 乡村点亮未来

吴盛熠东 傅智诚 叶梦婷

日前,2023年首届中国美院社会美育与全省首批“美育示范村”浦江礼张村文化共建发展专题论坛举行。活动中,礼张国际文化艺术村项目启动,标志着中国美术学院社会美育精品项目“乡村振兴 文化共建——大美新时代”正式落地浦江礼张。

从“书画第一村”到“浙江省首批美育示范村”再到如今的“礼张国际文化艺术村”建设项目启动,这个被西源溪和大源溪环抱的秀美小村庄,在乡村振兴的广阔道路上,迈出了新步伐。

“早在2010年,我们礼张就被授予‘中国十大书画村’。”说起村子,礼张村党支部书记张泽农眼里闪烁着自信的光芒。

礼张村拥有悠久的书画文化历史,翰墨熏陶之下,书画人才辈出。自创建美育村以来,村里投入各项资金近三十万元,建成了浦江首座村级美术馆、书画古街,深入挖掘书画文化底蕴,并依托“廿四间头”的原本特色,引进落户了“匠势中国全国运营基地”,设立先贤馆以及名人书画交流工作室,定期开展书画交流活动,让更多群众享受艺术熏陶,在保护中传承礼张文化、书画文化。

除了书画,桃花也是礼张村的特色之一,每年清明前后,村里的千亩桃花盛开,以此为基,礼张村定期举办桃花节、女儿节,结合本地文化特色,吸引游客纷至沓来。依托桃花特色,礼张进一步促进农旅融合,创新开展“桃花周”“百名画家作百米长卷”等活动,不仅助

力了乡村振兴,更是为广大村民带来了增收致富的新途径。同时围绕“农业+旅游”的发展模式,礼张村还通过创建礼张特色IP“桃礼”、设计品牌大使“礼小桃”,用文化点亮乡村,实现文化底蕴与产业发展的有机结合,以美育为线,串起了书画文化和乡村振兴,走出增收致富的新路子,不仅村子越来越美,村民的生活也越来越幸福。

在一系列的举措之下,礼张美育村建设成效显著,努力换来回报,2022年11月,礼张村获评浙江省首批18家“美育示范村”。如今,“礼张国际文化艺术村”项目启动,这不仅是对礼张村美育共富工作的肯定,也是对坚定文化自信,以文运兴国的的一种尝试。

“中国美术学院继续教育学院设

立党建品牌‘中华优秀文化进万家’,旨在以美育的形式对中华优秀传统文化进行传承、弘扬、发展,与浦江礼张村的发展理念相契合。”中国美术学院继续教育学院社会美育与公共教育管理部主任张赤表示,此次礼张村建立中国美术学院社会美育基地,作为院校美育的补充和后备,为创造型人才的培养提供动力,而礼张村也将在中国美院学术力量的指导、助力、开发下,努力让万年浦江焕发新时代的光彩,使之成为古老文化再运用的运输站,以及资源活化、传播推广的创意实验场。

美育赋能共富乡村,成为礼张推动乡村振兴不断发展的新引擎,而中国美术学院力量的注入,让引擎更高速运转。

廉洁风吹进五金城

项红友

日前,笔者从浙江中国科技五金城集团有限公司获悉,该集团被评为“2021—2022年度金华市清廉建设成绩突出单位”,是永康市唯一获评的国有企业。

“获评‘金华市清廉建设成绩突出单位’,既是荣誉,也是鞭策。”五金城集团相关负责人表示,近年来,五金城集

团坚持党建引领国企高质量发展,始终把清廉国企建设放在首要位置,将清廉国企建设有机融入企业经营和改革发展各方面、全过程,形成规则明、关系清、行为廉、风气正的良好氛围,为五金城可持续健康发展注入了强大的“清廉生产力”。未来,该集团将把清廉国企建设融入各项业务和工作,让廉洁之风吹遍五金城各个角落,保持风清气正的良好环境。

金融赋能乡村发展

刘嘉丽

一直以来,农行永康市支行积极发挥服务“三农”的国家和主力军作用,重点支持区域乡村产业发展、新型城镇化建设、农村基础设施建设、民营经济

发展、农民创业增收,助力乡村打造共同富裕先行示范样板。自2022年起,“未来乡村”永康市唐先镇秀岩村凭借丰富的自然资源、优美的自然风光开展项目建设,文旅设施逐步成形。村两委拟开展一系列文化交流活动打响品牌,吸引更多的省内外游客来观光消费。而举办文化交流活动急需一笔不小的启动资金,这让踌躇满志的村支书胡献忠犯了难。

农行永康市支行了解情况后,以信贷担保、纯信用的模式解了秀岩村的燃眉之急。同时该笔贷款还享受3.9%的普惠利率,为秀岩村的下步发展提供了金融支持。

据悉,该行针对“三农”客户创新创业中普遍存在的融资难、担保难等问题,聚焦农业龙头企业、村集体经济、农创客等经营特色,灵活采用信用、保证、质押、抵押等担保方式,开辟金融支持“三农”新路径。2022年以来,该行持续加大对各类涉农主体的支持力度,为村集体经济建设提供5.16亿元信贷支持,全年累计为村民信贷建档7488户,发放无需抵押、担保的惠农e贷2.13亿元,为助力实现共同富裕贡献农行力量。

消防宣传走进校园



吴婧 陈洋波

近日,在义乌市消防救援支队指导下,该市稠城街道专职消防队与香山小学联合开展以消防安全为主题的

“开学第一课”活动,通过消防安全知识讲座、消防器材体验等互动活动,让师生了解消防知识,提升防灾减灾安全意识,全方位筑牢校园消防安全“防火墙”。

惠企服务出实招 助企冲刺“开门红”

游佩 王颖

日前,在武义泓凯工贸有限公司的生产车间,由金华农商银行系统客户经理和党员组成的金服红管家正在开展贷后回访工作。就在几天前,公司董事长罗奎还在为开工后企业进货成本等问题发愁,没想到金服红管家上门了。

武义农商银行相关负责人说:“我们第一时间为企业定制让利方案,不到两天的时间向该企业新增授信650万元,解决了企业的融资难问题。”

浙江武义泓凯工贸有限公司是一家专注于高品质铜门、合金铜门和高档铜艺装饰品等系列产品研发的现代化企业。企业负责人告诉笔者,目前企业正处在爬坡阶段,政府和银行的支持,让他们信心倍增。罗奎说:“这次银行对企业的扶持力度还是比较明显的。”

今年以来,金华农商银行系统积极



武义农商银行“红管家”走访企业了解资金需求 夏超鑫 摄

响应各级党委政府号召,以金融活水增强企业发展信心,激发创新创业活力,

多措并举助推“开门红”。创建融资畅通工程,第一时间解决企业在复工复

产、抢抓订单过程中遇到的融资问题,拓宽融资渠道,全力支持企业复工复产,为企业发展注入动能。助力企业“轻装上阵”,为减轻企业筹措本金的压力,发放无还本续贷,帮扶企业减免还款资金过桥成本,有效缓解了企业续贷难题,降低了企业运营成本 and 风险。为企业发展“赋能添力”,选派金融顾问深入企业,问需求、列清单、解难题,打通服务企业“最后一公里”,用实际行动为企业“解渴”,助推“开门红”。截至目前,金华农商银行已发放小微企业贷款1075.61亿元,用实打实的举措助力企业把资金流稳住,把生产稳住,让企业“轻装上阵”,冲刺“开门红”。

下一步,金华农商银行系统将继续加强与市场主体的对接,不断强化金融赋能,让更多金融活水流向实体经济,为更多农户、企业持续健康发展输血增氧,为奋力夺取“开门红”贡献力量。

“税银互动”为企添劲

贾琳巧 卢珂

“现在原材料都要开始涨价,有了这笔资金,我们可以好好规划一下采购了!”近日,东阳市凯丽达印刷有限公司成功获得来自东阳农商银行的一笔“小微税易贷”贷款授信。

东阳市凯丽达印刷有限公司成立于2011年,去年以来,企业业务订单不断,生意日益红火。考虑到原材料价格将日益上涨,为进一步开源节流,企业急需一笔资金囤购纸张、印刷原料等,以满足经营需求。东阳农商银行在了解情况后,查询了企业纳税信用等级和完税情况,为其发放了“小微税易贷”。

“这次多亏农商行和税务局的‘税银互动’,解了我的难题,今后我们一定会按时纳税,诚信还贷,让良好的纳税信用成为企业最重的一块金字招牌!”企业负责人说。

据了解,东阳农商银行通过税务局推送的“税务清单”、企业需求等,及时掌握企业最新动态及纳税资信情况,量身定制纯线上信贷产品“小微税易贷”,全面配合做好“税银互动”工作推广,第一时间送上信贷支持。截至目前,共为287户小微企业发放“小微税易贷”2.65亿元。东阳农商银行纪委在东阳市纪委监委指导下推动跟进监督,确保信贷支持落实到位。

民俗文化促进消费

龚盈盈

日前,义乌市稠江街道第三届杨村社区民俗文化节在杨村步行街举行。“快去杨村看表演,好热闹啊!吃喝玩乐全都有!”居民们呼朋引伴,大家品尝美食、看表演、购特产,体验丰富多彩的民俗文化活动。

文化节现场划分为民俗文化演艺区、非遗手工技艺区、传统小吃品尝区、游戏互动体验区等四个区域,搭建帐篷30余顶,汇集了吹糖人、糖画、冰糖葫芦等非物质文化遗产项目、民俗文化技艺展示和特色小吃。伴随着音乐声,两只舞狮在队员的舞动下,摇头摆尾,向大家传递平安和祝福。各个摊位前人潮涌动,氛围欢快活跃。最欢乐的莫过于小朋友们了,民间艺人精巧的技艺让孩子们拍手叫好、流连忘返。在现场,吹糖人的老师还邀请小朋友一起参与,“使劲吹一口,好,再慢慢吹一下……”在一吹一拉、一捏一

揉间,一只金黄色的小兔子就完成了,栩栩如生。

据悉,与往届相比,本届民俗文化节在活动内容方面更加丰富,民俗表演、非遗手工、传统美食均有大幅增加。同时,将“共建共富”理念体现在整个文化节中,不仅有磐安盘峰乡的精彩节目演出,还布置了盘峰特产专柜,促进两地之间的群众文化交流,推进区域联动。专窗内的土素面、小香薯、茶叶、蜂蜜、笋干、梅干菜、土豆片等盘峰农产品得到居民们的喜爱,大家争相购买。

“晚上,舞龙舞狮、打铁花、变脸喷火、踩高跷等传统民俗表演将陆续上演,让居民‘沉浸式’了解民族文化内涵、民俗知识,感受传统民俗魅力。”杨村社区相关负责人表示,依托民俗文化节这一品牌,除了以群众喜闻乐见的形式,传承弘扬中华优秀传统文化,丰富社区居民文化生活外,还能展现杨村社区的形象和品牌,助推文旅消费复苏。

优化水表智能应用 保障企业用水无忧

陈健贤 陈颖

“你们厂区昨日用水量比上一日增加了近100吨,存在用水异常,请您及时核对用水情况,检查厂区水表及阀门有无漏损。”日前,义乌东方仙子化妆品有限公司厂长郑志敏接到义乌市水务集团第二自来水公司客服人员的提醒电话。

接到电话的郑志敏第一时间组织厂区工作人员对厂内管网进行排查,但几个小时查下来都找不到漏水的位置。抱着试试看的心态,郑志敏向第二自来水公司求助。当天下午2时许,第二自来水公司“保障用水”志愿服务队队员吕忠民、骆华生带着管网排查设备赶到东方仙子化妆品公司,不到半个小时,他们就找到了漏水管道的位置。“第二自来水公司的服务非常贴心,不仅及时提醒我们漏水情况,还为我们提供了

志愿服务。”郑志敏说,“要不是他们提醒,不知道要浪费多少水资源,感谢他们及时帮我们挽回了经济损失。”

同样因为一个提醒而及时止损的还有浙江三淮制品有限公司。“我们厂从去年的12月底就开始放假了,直到2月8日才复工复产。放假期间,厂区停工停产,只有几位工作人员。”说起公司的漏水经历,厂长邹乐群至今心有余悸,他告诉笔者,“当时我还在老家,突然接到提醒电话,但我们也没办法安排人员进行排查。”考虑到春节期间企业排查维修的实际困难,第二自来水公司“保障用水”志愿服务队主动上门服务,协助企业对内部管网进行了排查,确认是顶楼一处露天水龙头冻裂漏水,并及时关闭了供水阀门。

厂区内漏水,自来水公司是怎么知

道的?这都得益于智能水表。为不断深化用水服务“0110”工作机制,优化营商环境,2022年起,水务集团逐步推进工业企业智能水表“全覆盖”工作。智能水表改造后,各水表读数直接接入智能抄表平台,系统设置水量阈值,实现企业用水每日监控,一旦超出阈值,系统会自动识别并预警,工作人员经分析研判后第一时间与企业取得联系并上门处置。

“以前,水表都是人工抄读,抄表周期通常是1个月,发现企业用水异常至少也要1个月左右的时间。现在通过智能水表的远传功能,我们可以在线读取用户每日用水数据,通过用水量分析及及时发现用水异常情况,通过发短信、电话通知等方式及时提醒用户。”第二自来水公司客服部副经理金宇飞介绍,“反馈用户后,用户可以及时排查漏

点,从而减少水资源的浪费,同时减少因漏水造成的经济损失。”

据统计,截至2022年底,义乌市工业企业DN40口径以上水表智能化改造已基本全覆盖,其他用水量较大的工业企业智能水表覆盖工作也正在推进中。目前,义乌市水务集团已完成工业企业智能水表改造约4000只。2022年系统共预警40余次,有效处置漏损30起。

今年,水务集团将主动作为、靠前服务,持续推进智能水表提升改造工作,计划改造居民、企业水表2万只以上。在深化智能水表改造基础上,坚持问题导向,迭代优化系统功能,以数字化手段解决供水服务的难点堵点,推进流程再造、管理优化、提质增效,不断提升用户满意度和获得感。